

Suscripción en Gerona.

Por trimestre. 16 rs.  
Postillon. . . . .  
Postillon y Bo-  
letin oficial. . . . . 20 id.

# EL POSTILLON.

Fuera franco el porte.  
Por trimestre. 21 rs.  
Postillon  
Postillon y Bo-  
letin oficial. 5 id.

PERIÓDICO POLITICO Y DE AVISOS DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico sale los miercoles, viernes y domingos. Se suscribe en Gerona en la libreria de la Viuda Grases, plaza de la Constitucion, donde se halla la Redaccion y se reciben los avisos y comunicados.—En Figueras, Matas.—Olot, Dourem.—La Bisbal, Administracion de correos.—Cada número suelto se vende á seis cuartos.

## ANUNCIOS DEL DIA.

HOY S. Galo abad y la beata Maria de la Enc.  
MAÑANA. Sta. Eduvigis duquesa de Polonia vda.

CUARENTA HORAS. Continuan en la Iglesia del S. Pedro de Galligans. Se descubre á las 8 de la mañana y se reserva á las 6 y media de la tarde.

### AFECCIONES ASTRONOMICAS DEL DIA DE AYER.

Sale el sol á las 6 32 minutos de la mañana  
Se pone á las 5 y 28 minutos de la tarde,

### TERMOMETRO DE REAUMUR.

Dentro las habitaciones. Al aire libre.

Al amanecer. . . . .	12 grados. . .	10 grados.
Al medio dia. . . . .	13 grados. . .	12 grados.
Al anocheecer. . . . .	11 grados. . .	9 grados.

CORREOS que entran hoy. A la una y media de la mañana Madrid, Barcelona, y demas provincias del reino, Hostalrich y Mallorquinas. A las diez y media de la noche Francia y demas paises extranjeros, Figueras y Bascara, á las 4 de la tarde Olot y La-Bisbal.

SALIDAS.—A las 10½ de la noche Madrid, Barcelona y demas provincias del reino. A la una y media de la mañana Francia y demas paises extranjeros, Figueras y Bascara. A las 12 del dia Santa Coloma de Farnes, Amer y Llagostera.

## Madrid 10 de Octubre.

Leemos en *La Nacion*, diario progresista:

«El domingo dia 6, fué instalada en el local del Conservatorio de Artes la Comision nombrada por S. M. para calificar los objetos de la industria española que se presenten á la esposicion anunciada para el 1.º de noviembre próximo y ha de quedar abierta hasta fin de año.

Segun los objetos que se han presentado ya y se anuncian para antes del 15 de este mes, la esposicion de 1850 superará bastante á las que la han precedido en número, variedad y perfeccion de manufacturas. En el ramo de encajeria, parece que van á esponerse trabajos asombrosos. En pianos é instrumentos de música se observarán los progresos hechos en los últimos tres años, que son, segun dicen, dignos de atencion. La fabrica de fundicion establecida en Trubia bajo la direccion del ministerio de artilleria ha enviado muestras de gran perfeccion, asi en piezas de guerra como

en bustos y otros objetos trabajados al cincel con la mayor delicadeza asi en hierro como en bronce. Los hilados y tejidos ocuparán una parte muy principal.

El local destinado es la planta del antiguo convento de a Trinidad, á cuyo fin cerrada la grande escalera que conduce á las oficinas del ministerio de Comercio, Instruccion y Obras públicas, se ha abierto para ellas otro paso. Asi quedará corrido todo el átrio del claustro. Los objetos espuestos empezarán desde la misma puerta principal del edificio y ocuparán el centro del claustro donde está el jardin los que pueden sin inconveniente quedar á la intemperie. A mas de las piezas conocidas del público se ha habilitado entre otras un salon de extraordinarias dimensiones perfectamente iluminado con grandes ventanas. La esposicion de este año escita un nuevo interés por cuanto debe considerarse como un ensayo para la parte, aunque modesta, que nos toque en la gran concurrencia de la industria del mundo que ha de abrirse en Lóndres en 1.º de mayo del año próximo.»

Leemos en *La España*:

### Inauguracion de la estatua de Isabel II.

«Ayer miércoles á las doce dia se colocó en la plazuela de Isabel II, frente al arco principal del teatro de Oriente, la estatua de S. M. la Reina Nuestra Señora.

El pedestal sobre que se halla colocada tiene unos siete pies de altura, y descansa primero sobre un zócalo cuadrado de diez pies de lado y cerca de un pie de altura, y ademas sobre otro plinto, cuadrado tambien, de seis pies de lado y uno y medio de altura, dispuesto sobre el mencionado zócalo. El pedestal insiste sobre estos dos cuerpos y su dado ó neto tendrá como unos dos y medio á tres pies de lado. La estatua tiene unos siete á ocho pies de altura y mira á la calle del Arenal, dando la espalda á la fachada del teatro de Oriente. La fundicion consta de tres piezas, segun lo que ligeramente hemos podido observar ayer al elevarla sobre el pedestal. En la cara del frente de este va esculpido en caracteres de bronce la siguiente inscripcion:

A. S. M. LA REINA  
DOÑA ISABEL II  
AÑO DE MDCCCL.

En la cara opuesta se lee:

COSTEADA POR EL SR. COMISARIO  
GENERAL DE CRUZADA; SIENDO GEFE  
POLITICO DON JOSÉ DE ZARAGOZA.

El acto de inauguracion se verificará hoy á las on-

ce de la mañana. Como se deslizaron algunas inexactitudes en el programa que ayer publicamos, creemos conveniente corregirlo. Una ó dos compañías del regimiento de ingenieros formarán un pequeño cuadro al rededor de la estatua. A la hora señalada saldrá el ayuntamiento precedido por el señor gefe político, de las casas consistoriales, y se dirigirá por las Platerias, calle Mayor y de las Fuentes, á la plazuela en que debe verificarse la ceremonia; y al propio tiempo se dirigirán al mismo punto desde San Martín la diputacion y el consejo provincial. Leídos en el acto los documentos relativos á la creacion del monumento, pronunciará el señor gefe político un corto discurso, y al grito de Viva Isabel II, se descubrirá la estatua; en cuyo instante se izará la bandera del Teatro de Oriente, se repetirá la misma operacion en el palacio Real, y á esta señal una bateria que se hallará situada en la montaña del principe Pio hará las correspondientes salvas, á las que seguirá un repique general de campanas.»

Leemos en *La Nacion* de hoy;

«A consecuencia de los deseos manifestados por S. M. el Rey en el Consejo de ministros, de que hablaba *La España* de antes de ayer, se han espedido las órdenes competentes para que su hermana doña Josefa, esposa del señor Güel y Renté, pueda regresar á la Peninsula, fijando su residencia en Valencia.»

Dice *La Nacion*:

«Parece que se halla resuelto por el gobierno que el general Schely ocupe la direccion general de caballeria, reemplazándole en el mando de la capitania general de Sevilla el general Lara, y á este en la de Navarra y provincias Vascongadas el Sr. D. Narciso Claveria.»

Parece que S. M. la Reina regaló á su augusto esposo el dia de San Francisco un magnifico baston con puño de brillantes.

Dicen de Santander que según noticias recientes dignas de mayor crédito; parece que el gobierno se ocupa, con el interés que la importancia del asunto merece, en asegurar la suerte de los cereales españoles en nuestras colonias por medio de disposiciones permanentes, y que á este fin presentará un proyecto de ley á las Cortes tan pronto como se reúnan.

A las diez y media de la mañana de hoy ha tenido lugar la gran parada que estaba anunciada con motivo del cumpleaños de nuestra Soberana y Señora, todos los cuerpos de la guarnicion se han presentado con la brillantez y marcialidad que eran de esperar de las aguerridas tropas españolas, pero el que mas especialmente ha llamado la atencion ha sido el regimiento de ingenieros, que tanto por la circunstancia de formar con casacas nuevas de solapas y faldones iguales á las de los oficiales, adornadas con castillos y granadas de melchor de un trabajo esquisito, como por estrenar los cascos de cuero charolado iguales en un todo á los que usa el ejército ruso, con sola la diferencia de que los trofeos son propios de nuestra nacion y de su instituto, presentaba un golpe de vista sorprendente y magnifico. Aunque ajenos al arte militar, somos de opinion que quizás hubiera producido mucho mas efecto si se hubieran presentado con mandiles y estiles como lo daba á conocer desde luego la escuadra de gastadores. No se nos oculta que la causa que ha im-

pedido el que no haya formado en los términos que hemos dicho ha sido únicamente el de lucir las casacas que tanto por la construccion como por la calidad del paño, llamarían la atencion hasta de los mismos gefes extranjeros. Estos resultados se deben al celo y actividad del ilustrado y entendido brigadier coronel don José Herrera Garcia, y de los demas señores gefes y oficiales que mandan tan distinguido cuerpo.

A las once empezó el desfile, despues de haber pasado revista á los batallones el escelentísimo señor general Boiguez al frente de un lucido estado mayor.

IDEM 11.

El cumpleaños de S. M. la Reina Isabel se verificó ayer con mayores fiestas y animacion que de costumbre.

Ya dimos cuenta el mismo dia de la brillante parada que tuvo efecto en el Prado. Poco despues, como á las once y media, se celebró con la mayor pompa y solemnidad la inauguracion de la estatua de S. M. colocada en la plazuela de Isabel II.

La estatua estaba cubierta con una armadura de lienzo pintado en forma de castillo octógono. Desde muy temprano, los balcones de las casas inmediatas aparecieron adornados con vistosas colgaduras, y un numeroso gentio esperaba impaciente en los alrededores el momento anunciado para tan solenne y fausta ceremonia. Un batallon del regimiento de ingenieros y toda la fuerza existente en Madrid de la guardia civil de infanteria y caballeria, asi como de la guardia municipal, formaron en cuadro al rededor del monumento, cuadro por cierto que ocupaba casi toda la plazuela, privando al público, que se agolpó placentero á presenciar un acto tan halagüeño, puesto que encerraba un pensamiento de adhesion y respeto hácia el trono, de la mayor parte del espacio donde podia colocarse. Poco antes de las doce de la mañana llegaron el ayuntamiento, presidido por el señor corregidor, siguiendo la carrera que ayer indicamos, y la diputacion y el consejo provincial con el gefe político á su cabeza, cuyas dos corporaciones salieron unidas de S. Martín. Colocados en el balcon del teatro Real que dá frente á dicha plaza, el señor gefe político pronunció una sentida arenga alusiva al objeto y al grito de *Viva la Reina!* á que contestó la tropa y la multitud, cayó la armadura de lienzo, se descubrió la estatua, cuya base estaba rodeada por todas partes de flores, y se echaron á volar desde su pedestal un gran número de palomas y pájaros de todas clases adornados de lazos, y cintas de colores. Acto continuo se verificó el desfile, pasando toda la tropa que asistió á la ceremonia por delante de la estatua de S. M. con lo cual quedó terminada la solenne inauguracion de un monumento que recordará á una soberana cuyo reinado simboliza una época de verdadera regeneracion y de positivos adelantamientos.

A las dos y media principió á recibir S. M. la Reina Madre en su palacio, con la amabilidad suma que caracteriza á la augusta Señora. El Sr. duque de San Carlos se hallaba de pie á la izquierda de S. M. Todos los señores ministros, individuos del cuerpo diplomático, grandes de España, dignatarios del Estado y demas personas que concurren á estos actos solennes allí estuvieron ayer. A las cuatro principió el besamanos en el palacio real. La concurrencia fué inmensa, asistiendo tambien gran número de señoras como al palacio de S. M. la Reina Madre.

Las piezas de música que durante la mayor parte

de la tarde se tocaron, y los uniformes, y sobre todo los trajes de corte de las señoras llamaron á aquellos sitios un inmenso gentío.

Por la noche la poblacion entera de Madrid recorria las calles de la capital, agolpándose principalmente por la calle del Arenal á la plazuela de Isabel II y de Oriente, en las cuales dos músicas, una al costado de la estatua y otra en la azotea de la fachada del teatro que da á los jardines la cual estaba iluminada de una manera brillante permanecieron tocando hasta media noche.

Los coliseos estuvieron todos muy concurridos.

El palacio real, todos los edificios públicos y muchos particulares se hallaban profusamente iluminados. Todas estas fiestas y demostraciones dieron al día de ayer una animacion, que no habiamos conocido hace mucho tiempo en la capital de la monarquia. La reina Isabel ha recibido en este día vivas muestras del respeto y cariño que le profesa el pueblo madrileño, y el pueblo por su parte ha dado una nueva prueba de que conserva el amor tradicional á sus monarcas.

Otra fiesta brillantísima puso término á las muchas que ayer se celebraron: hablamos de la funcion de ópera que hubo en el teatro del real Palacio. Estrenose la *Conquista de Granada*, ópera muy bella y que fué admirablemente cantada. Concurrió toda la corte y S. M. la Reina se mostrò sumamente complacida.

«Parece que S. M. el Rey hizo ayer un delicado obsequio á su augusta consorte, regalándole un magnífico aderezo de brillantes trabajado por los artistas mas notables de Madrid. Era este aderezo, según las personas que lo han visto, digno de la régia persona para quien iba destinado y de la que se lo ofrecia, como una prueba de su cariño y alta estimacion.»

Ya se habrá dado á la vela la primera expedicion de las tropas que pasan á la isla de Cuba, según se colige de la siguiente comunicacion que con fecha 7 dirige al *Heraldo* su corresponsal de S. Fernando:

«Por consecuencia de una real orden recibida en el correo de hoy disponiendo que sin aguardar la llegada de los bergantines *Valdés* ó *Scipion* den á la vela para la Habana los trasportes *Isabel II*, *Laborde* y *Jasson* con la tropa que han de transportar, se estan desde muy temprano tomando por el general Bustillos las disposiciones conducentes para que en el día de mañana salgan á la mar los espresados buques, los cuales, como he dicho anteriormente á Vds., aguardarán en Cádiz la llegada del transporte que sale de Santander, y esto indudablemente facilitará el que los alcance el bergantin destinado á convovarle, puesto que el vapor *Castilla*, que salió ayer mañana lleva orden de remolcarlo al puerto de Cádiz si lo encuentra en Algeciras ó Málaga.»

El general Bustillos ha desplegado en esta ocasion la actividad y celo que acostumbra en todos sus actos esta digna autoridad del departamento.

En una carta de Madrid que publica *El Comercio* de Cádiz leemos lo siguiente:

«Se trabaja mucho por los respectivos ministerios en la redaccion de los presupuestos de 1851. Dentro de pocos dias se dará cuenta de estos trabajos preliminares en consejo de ministros; pero probablemente habrá que reformarlos, porque Bravo Murillo no quiere, y en esto tiene razon, alargar la pierna sino hasta donde

alcance la sábana y no se avendrá á estar y pasar por lo que propongan sus compañeros. Algunos temen que haya sobre esto dimes y diretes entre los ministros, pero es regular que no haya nada. Se hará lo que diga don Ramon y creo que don Ramon se pondrá en la razon.

Del asunto de la venta de los bienes de propios se habla tambien; pero hasta ahora lo único acordado es que se proponga la venta de los de los pueblos interesados en el ferro-carril de Alar á Santander. La comision que entiende en el particular se inclina á la idea de dar á esta medida mayor estension; pero me consta que el gobierno nada ha acordado todavia.

Madoz que llegó á esta hace pocos dias trata de reunir á los diputados progresistas electos, luego que vengan á Madrid y proponer que despues de discutirse entre ellos si han de aceptar ó no sus cargos se sugieren todos á lo que por mayoría se resuelva. Esto equivale á decidir desde luego que los progresistas tomarán asiento en el futuro Congreso. ¡Y vaya si lo tomarán!» (Popular.)

## Barcelona 14 de Octubre.

Este medio día se ha recibido un parte telegráfico transmitido desde Cardona al Excmo. Sr. capitán general, y fechado esta mañana, del cual, según tenemos entendido, se desprende que el valiente cabo de mozos de la escuadra de Solsona en union con sus incansables subordinados acaba de prestar ayer un importantísimo servicio. Carecemos de mas datos y pormenores que comunicar á nuestros suscritores. Sospechamos solamente que este hecho de armas tenga relacion con lo que se nos dice desde Solsona con carta fecha del 10 que hemos recibido esta mañana por el correo ordinario de la alta montaña, y que insertamos á continuación.

Solsona 10. de octubre.

Apesar de que reina en toda esta comarca la mas profunda tranquilidad, se me ha asegurado que vagaban estos dias por las inmediaciones de esta ciudad unos cuantos sugetos de mal agüero, bastante conocidos en el país por sus antiguas fechorias.

Sin embargo esta ocurrencia no ha producido en el espíritu público la menor sensacion. Mientras los payeses conserven los ardientes deseos de paz que hasta ahora, mientras odien como hasta aquí á los que so pretexto de cosas políticas quieren meterse á bandoleros para sacar las pesetas de cuantos tengan la desgracia de caer en sus manos, y mientras por fin tengamos al cabo de mozos Sr. Mas con su brillante é incansable escuadra, nada hay que temer. Si algunos malvados hubiesen venido con ánimo de entregarse á la vida vandálica y de vivir sobre el país; ó tendrían que abandonar el campo, ó pagarán cara, muy cara su osadia.

## Boletín Estrangero

ITALIA.—El consistorio retardado por los asuntos del Piemonte, ha tenido por fin lugar el 30 de setiembre último. Su Santidad despues de una corta alocucion ha nombrado los cardenales siguientes: de la orden de los sacerdotes, Monseñor Rafael Fornari arzobispo de Nicea *in partibus*, nuncio cerca del gobierno

*[Handwritten signature]*

de la república francesa. Españoles, monseñor Juan José Bonel y Orbe, arzobispo de Toledo, monseñor José Roman, arzobispo de Sevilla; franceses, los arzobispos de Tolosa, Besanzon y Reims; austriaco, el arzobispo de Olmutz; prusianos el arzobispo de Colonia y el obispo de Breslau; portugués, el arzobispo de Praga; inglés, monseñor Wisemann, arzobispo de la diócesis de Westminster; italianos el arzobispo de Cosen-zo y el obispo de Gubbio; de la orden de los diaconos, monseñor Roberti auditor general de la cámara apos-tólica.

FRANCIA.—Paris 9 de octubre.—La atención pú-blica sigue ocupándose de la sesión extraordinaria de la comisión permanente de la Asamblea. El general Lamoriciere asistió á esta reunión. El ministro de la guerra fué llamado para dar esplicaciones acerca de las distribuciones de vino en las revistas y acerca de los hechos denunciados por el periódico *el Orden*, y mas especialmente con respecto á los vivos dados por dos regimientos, de los cuales el uno dió el grito de: Viva el emperador, y el otro el de: Viva la república. Dí-cese que el ministro, por medio de las esplicaciones que se le pidieron, pudo conseguir atenuar la grave-dad de los hechos.

—Con fecha de Viena del 30 de setiembre dice un periódico de Berlin que Mr. de Salvandy habia llega-do á la primera de dichas capitales procedente de Froshdorf y anunciado que habia tenido lugar el arre-glo entre las dos ramas de la familia de Borbon siendo reconocido el duque de Burdeos por rey de Francia, y que como probablemente este no tendrá hijos, despues de algun tiempo adoptará al conde de Paris.

Suspendamos por ahora dar crédito á esta noticia, atendida la poca confianza que inspiran los periódicos de donde la hemos leído.

—Varios representantes de la asamblea francesa van á hacer una proposicion solicitando la autorizacion pa-rra trasladar los restos mortales del ex-rey Luis Felipe y depositarlos en la capilla de Dreux. El gobierno es propicio á su concesion, y aun se dice se ha ocupado de arreglar la ceremonia. Añádese tambien, pero esta noticia merece confirmacion, que se autorizará á los príncipes de la familia de Orleans para que acompañen al territorio francés las cenizas de su padre.

—La Asamblea Nacional se explica ahora en estos términos:

«El Eliseo se pronuncia contra los diarios de órden que no admiten la prolongacion de los poderes del ministerio.

«Ayer fué denunciado el *Corsario*, hoy la *Asamblea Nacional*, mañana lo será el *Orden*, y despues la *Gaceta de Francia*, la *Union*, la *Opinion pública*, y aca-so tambien el *Diario de los Debates*.

«La libertad de imprenta no existe ya para los pe-riódicos independientes de todos colores, y eso que no estamos aun sino bajo la presidencia.

«¿Qué vendria á ser la libertad de escribir bajo el consulado de diez años ó del imperio?

«A la presidencia debemos la nueva ley de imprenta, la cual podemos deducir desde luego que no tendria mas que un artículo si se estableciese el imperio.»

### Gerona 15 de Octubre.

Acerca las notables mejoras que durante el último año académico, han tenido lugar en el Instituto pro-vincial de esta, dice el *Heraldo* lo siguiente:

«Entre los institutos provinciales que cuenta hoy la nacion, y de los cuales tan ventajosos resultados esta sacando la enseñanza, figura como uno de los mejores el de la provincia de Gerona, que, merced al acierto, inteligencia y buenos deseos con que está dirigido, llena ya de una manera completa cuanto puede apete-erse en esta clase de establecimientos. A la vista te-nemos la memoria que en la solemne apertura del año escolar de 1850 á 1851 ha leído D. José Llach y Soliva, catedrático de física y nociones de química, y secretario del citado instituto, en la cual se hace la esposicion de las mejoras verificadas desde el 15 de setiembre de 1849 hasta igual día de 1850, y son aquellas de la mayor importancia, hasta tal punto que, unido á lo mucho que ya anteriormente poseia el ins-tituto de Gerona, no desmerece en nada de los mejo-res del extranjero, y cuenta con todos los medios para dar á la juventud una instruccion sólida, variada y conforme á las necesidades y progresos de la época.»

El Cementerio de esta capital, que gracias á los desvelos de la piadosa junta que lo tiene á su cuidado, se halla en un estado de decencia y recogimiento cual semejantes sitios la reclaman, acaba de enriquecerse con una magnífica capilla, construida nuevamente con el producto de las limosnas, recogidas por el laudable celo y cristiana actividad del Reberendo D. José Bajo-na, capellan encargado de aquel religioso sitio. El do-mingo último fué trasladada á dicha Iglesia en solem-ne procesion, á la cual acudieron cerca 300 hachas, la piadosa imágen de Jesus en la agonía, y hoy ha sido bendecida la nueva Iglesia por nuestro Excmo. Sr. Obispo. Tanto la funcion de hoy como la del domingo han sido celebradas en medio de una numerosa con-currencia que ha presenciado dichos actos con la ma-yor devocion y recogimiento.

### AVISOS.

El médico y cirujano D. Ignacio Vallés Xarrié, que antes vivía con la familia Ministrál, participa, ha-berse establecido en la plaza de las Coles núm. 9 piso primero.

Todos los dias á las 6 de la mañana sale de la Bis-bal para Gerona y de esta ciudad á dicha villa de la Bisbal á la una de la tarde un galerin, que se despa-cha en la posada de Jaime Padrosa plazuela de la ca-lle nueva del Teatro.

Por la Subdelegacion de rentas de esta provincia, se ha señalado el dia 18 del actual y hora de las tres de la tarde en la casa plazuela de la catedral señalada con el núm. 1.º para la venta en pública subasta de al-gunos muebles. Lo que se avisa al público para su inteligencia. Gerona 15 octubre de 1850.—Joaquin Maria Casellas escribano.

La Administracion del omnibus de Serena y Pansa, que se hallaba establecida en la Posada del Comercio, se ha trasladado á la plazuela del Oli en una de las tiendas de la casa de Rafael del Vi, de cuyo punto saldrán todos los dias á las tres de la madrugada.

TEATRO. El jueves á beneficio de Doña Elisa y D. Aquiles Ardavani, se ejecutará *I due Foscari* can-tándose al final del primer acto una aria de la *Alina*.

E. R., Félix Pagés.—Imprenta de la Viuda Grases.